

重点

煤矿塌陷地的“疗伤”困局

我省70万亩土地因煤而“伤”,修复治理亟待资金政策支持

文/片 本报记者 刘红杰 实习生 胡永宁

潜新闻

深入更有价值
调查新闻大赛

煤炭有“黑金”之称,让多少人上演了一夜暴富的神话。但“黑金”身后的“黑洞”却让当地政府和农民愁眉不展。煤矿塌陷地的修复治理成为困扰当地的一大难题。

今年的齐鲁环保世纪行将目光瞄准了采煤塌陷地。我省70万亩因采煤而“受伤”的土地如何“疗伤”受到广泛关注。

▶滕州官桥镇一处塌陷后的田地出现了死水坑。

每采万吨煤 塌陷3亩地

2012年的齐鲁环保世纪行将目光瞄准了采煤塌陷地的治理。

根据省国土资源厅的统计,新中国成立以来,我省共生产煤炭28.2亿吨,与之相伴,全省采煤塌陷地面积累计达到70.1万亩,相当于8个长岛县的陆地面积。这其中,绝产地27.3万亩,塌陷3米以上的16万亩。济宁、枣庄、泰安三市塌陷最严重,累计塌陷面积61万亩,占全省采煤塌陷地面积的87%。

更令人忧心的是,塌陷的形势还在继续恶化。省国土资源厅预测,全省每年将新增采煤塌陷地约5万亩,未来10年内将形成新的塌陷地约50万亩以上。其中,绝产地约占全部塌陷地的30%。“特别值得关注的是菏泽境内的巨野煤田,是我省新开发的大型煤田,总面积约960平方公里,多为厚煤层,平均服务年限60多年。如果不及早采取有效的预防和治理措施,菏泽也将步枣庄、济宁后尘,成为采煤塌陷地的重灾区。”省国土资源厅副巡视员宁廷河说,全省煤炭开采万吨塌陷率平均约为3亩/万吨,这意味着,每开采一万吨煤,就有3亩土地塌陷。

据不完全统计,济宁市有42个村人均只有1分地。全市每年直接经济损失超过亿元。

省人大城环委一位人士向记者讲述了他几年前的一次经历。济宁一个村的村民,早上出门去赶集,然后下雨了,塌陷造成大量积水,中午回不了家了。以至于有人开玩笑说,再不治理煤炭塌陷区,以后从济南到济南不用走高速,直接划船去。

盖百霖一涂,白癜风没了

白癜风治疗【盖百霖】治疗效果显著,属国家专利产品,专利号:ZL04108742.5,上方喷,下方擦,使用十多万名白癜风患者证实不再复发,值得信赖!

口碑验证,用了【盖百霖】

【盖百霖】的特点:
效果迅速,治疗正规。
质地温和,不过敏,吸收快。
安全无害,过敏者可放心使用。
透气吸湿,透气吸湿。
咨询电话:0531-82710866

盖百霖治疗白癜风效果显著,属国家专利产品,专利号:ZL04108742.5,上方喷,下方擦,使用十多万名白癜风患者证实不再复发,值得信赖!

咨询电话:0531-82710866



“煤矿一下马, 企业都跑了”

在枣庄东湖公园项目上,政府用少量资金引来了大量的社会资金,是塌陷地治理的一个成功范本,但要异地复制却很难。

5月23日,记者来到枣庄东湖公园,眼前是整洁的广场,湖面碧波荡漾,绿草如茵,青木葱葱。枣庄市国土资源局副局长段秀铭介绍说,枣庄东湖公园项目总投资4亿元,大部分资金来自社会资金。枣庄市政府初期拿出3000万元作为启动资金,对东湖进行基本整治,后来通过土地出让来筹集资金。“但将塌陷地整治成为公园不太具有复制性。东湖公园的成功得益于其自身的区位因素。附近有一座水库,便于向公园内引入活水。而且,这里早年便是塌陷区,经过长时间的沉降,可以在周边进行房地产开发。”

在滕州市官桥镇一处煤矿塌陷地,记者看到,部分塌陷区已经种上麦子了,但仍可明显看到西边的麦田整体比东边的麦田要高出差不多一米。后莱村村主任石思杰说,这里从1958年开始采煤,上世纪90年代的时候资源枯竭,两次搬迁村庄。“煤矿一下马,企业都跑了,我们找都没地方找。”

“虽然对塌陷地治理国家原则规定‘谁破坏、谁治理,谁治理、谁受益’,但具体执行中缺乏有关明确的政策措施,煤炭企业缺乏治理的积极性,对于不治理的缺乏强有力的法律手段。”宁廷河指出。石思杰说,当地煤炭塌陷地的治理主要困难是土源不足。“土地塌陷的治理是把原本的塌陷地弄成方,主要就是采用整平、复垦的方式,挖深垫低,这一过程中需要大量的沙土。”

塌陷地变身 谈不上赚钱

塌陷地治理对企业提出了很高的要求。在蒋庄煤矿塌陷区,记者看到,复垦后的塌陷区已经变成了生态田园。蒋庄煤党委书记张士海介绍说,塌陷地面积大概是1020亩,复垦后生产的蔬菜瓜果全部分配给员工。

“园区建设基本都是企业出资。除了园区建设,企业每年还要支付给周边村民一定的经济补偿,每亩地每年大概是1600元。”

园区建成以来产生了多少经济效益呢?张士海和旁边的人都笑了。“建成这个园区基本都是社会效益。就拿眼前这个湖来说吧,免费对外开放,根本谈不上旅游收入,湖里养出来的鱼还不够吃的,园区基本不挣钱。”

没有经济效益,企业治理的积极性显然不会太大。段秀铭说,为了防患于未然,枣庄近期出台政策,明确要求加大小矿山关闭力度,并把保证金收取作为矿山年检“一票否决制”的内容。“对不按时足额缴纳保证金的矿山企业,矿权不予延续、变更、转让、抵押等。”



枣庄东湖公园已看不到煤炭塌陷地的影子。

○观点
塌陷地治理
应吸纳社会资金

省国土资源厅副巡视员宁廷河说,我国现行法律法规和相关配套政策中,都没有明确规定治理主体,只是原则性地提及了复垦义务人。事实上,依照“谁破坏、谁治理”的要求承担治理任务的煤炭企业,难以独立完成塌陷地治理任务。建议今后的治理由政府牵头,逐步建立和形成“政府组织、企业交费、国土管理、基层实施”的治理工作格局。

“另外,编制中长期采煤塌陷地治理规划势在必行。要想办法把采煤塌陷地作为一种可利用的资源,大力开展招商引资,鼓励社会单位和个人投资治理,依法确认土地使用权和收益分配。”

宁廷河建议尽快修订《山东省土地复垦管理办法》,配套出台实施意见,并研究制订治理采煤塌陷地的专项法规《山东省采煤塌陷地治理条例》。

完例行检查后,按照规定给予现场处罚:100元罚款并记1分。十分钟后,在福州路与兰州路路口,一名驾驶人不耐烦地问民警:“谁规定的不可以使用远光灯啊?”

“夜间行车时遇远光刺眼,人眼会产生‘瞬间盲区’,此时如果遇到紧急情况,极易引发交通事故。”交警提醒广大驾驶人,夜间行车时,在与对向车相距150米时,应将远光灯变为近光灯。据了解,当晚半小时的突击检查中,12名不按规定使用灯光的驾驶人分别受到了100元罚款,驾驶证记1分的处罚。

乱打远光灯,罚款又扣分

胶州交警夜查乱用灯光,12名司机被查处



因违法使用远光灯,一驾驶人被查。 通讯员 陆斌 摄

眼的远光灯,交警示意驾驶人停车检查。“该路段的路灯光线仅仅使用近光灯已经足够,你一直使用远光灯,没有合理使用灯光也是一种交通违法行为。”执勤民警对驾驶人做

齐鲁晚报

国家
三级甲等
医院济南
106医院
高血压治
疗中心采
用国际最
新“微纳
米”微创
技术治疗
高血压。
一次治疗
后患者可
停止服用
降血压药,
使患者彻
底摆脱了天
天吃药的痛
苦及药物所
带来的胃
肠道刺激、
心、脑、肾
功能的损
害及抑制
了各种器
官的并发
症。是目
前高血压
患者首选
治疗。

电话:0531-
87587799王主任
地址:济南市市中区蟠
山路3号
网址:www.jlxw.com

齐鲁晚报
生活日报

广告中心服务电话

广告中心客户部:0531-
82653138 82656676(文广)
86196867 86196862
86196160 86196168

设计部:
0531-86196177 86196166

(E-mail: geng6666@
vip.sina.com 86196292)

财务部:0531-86196669

拓展部:
0531-86196866(主任室)

86196299 86196197

86196138 86196139

省内代理部:
0531-82608960 82653199

86196260 86196186

省外代理部:
0531-82616688 82616800

86196278

经济专刊部:
0531-82608962 86196050

(主任室)82921268

86196166 86196065

86196145 86196030

医疗广告部:
86196066 86196364

86196360

地方广告部:
0531-82966943 86196188

分类广告部:
0531-86196199

86196184(传真)

地址:济南市经十路16122号

邮编:250014